Wiederholung - Hydraulik
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Rohrnetzgleichung fir laminare und turbulente Strémung
laminar: n=1
turbulent: n=2

Kontinuitatsgleichung (...fur runde Rohrleitungen)

Druckverlust durch Rohrreibung

Rohrreibungswiderstand flr laminare Strdbmung

Druckverlust durch Einzelwiderstande

Hydraulische Leistung

Pumpenleistung

Pumpe und Netz im Bild:
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a, = APui Definition der Ventilautoritat (einfaches Netz)
APyi00 + APgestioo

Beispiel:
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Gegeben: einfaches Netz mit Druckabfall Gber der Rohrleitung von 0,1 bar im
Auslegungsfall. Ventilautoritat von 0,5 im Auslegungsfall.

Gesucht: Druckabfall Uber dem Ventil, Pumpendruckerhbhung fur den

Auslegungsfall; qualitatives p, V -Diagramm mit Kennlinie fir die Rohrleitung, die
Pumpe, die Netzkennlinie; Ventilautoritat fir halben Volumenstrom

a, 0,5
AP 100 = T—a “APRrestion = 1-08 -0,1bar = 0,1bar

APpumpe = APyigo + APrestioo = 0,1bar + 0,1bar = 0,2bar

\

Ventilautoritat flr halben Volumenstrom im Netz: a, o, =3/4 =0,75
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Pumpendiagramme:
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